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Сажетак
У времену дигиталних медија, када су информације лако доступне, јавне библиотеке имају, више него икада, обавезу да 
корисницима омогуће инфраструктуру за отворени дискурс и да дигитализацијом обезбеде библиотечку грађу која није 
доступна на интернету. Неопходно је да узму активно учешће у изградњи социјалног капитала и „изборе“ се за примарно 
место у дигиталном друштву. Да би привукле грађане и постале простор за развој демократског друштва, потребно је да 
дефинишу на који начин дигитализација мења њихову улогу и да нађу начин за квалитетније коришћење информационо-
комуникационих технологија и доступних текућих и ретроспективних организованих ресурса. Потребно је дефинисати 
проблеме и потребе корисника, а затим прегледом и анализирањем теорија и коришћењем примера добре праксе створити 
јавни простор где они могу да изражавају и размењују своја мишљења, знања и идеје и тиме допринесу изградњи 
демократије.
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Увод

По сма тра на са аспек та функ ци је очу ва ња гра ђан ског, де мо крат ског дру штва, као и те ме ља 
на ко јем по чи ва кул тур но и сто риј ски и на уч ни раз вој за јед ни це, би бли о те ка но вог до ба по ста-
вља пред нас сле де ће пи та ње ка ко ди ги та ли за ци ја ме ња уло гу јав них би бли о те ка као ин фра-
струк ту ре за отво ре ни дис курс.

У IFLA/UNE SCO Ма ни фе сту о јав ним би бли о те ка ма из 1994. ка же се да су сло бо да, про спе-
ри тет и раз вој дру штва и по је ди на ца основ не људ ске вред но сти ко је ће се оства ри ти пу тем 
спо соб но сти до бро ин фор ми са них гра ђа на да оства ру ју сво ја де мо крат ска пра ва и да игра ју 
ак тив ну уло гу у дру штву. Та ко ђе, на во ди се да јав на би бли о те ка пред ста вља основ ни услов за 
до жи вот но уче ње, са мо стал но до но ше ње од лу ка и кул тур ни раз вој ин ди ви ду ал них и дру штве-
них гру па.1

Пре ма Бу шма ну, јав не би бли о те ке, ства ра њем до ступ них те ку ћих и ре тро спек тив них ор-
га ни зо ва них ре сур са, пру жа ју мо гућ ност про ве ре ин фор ма ци ја ко је ле же у осно ва ма за ко на, 
пра вил ни ка, те за и дру гих до ку ме на та и на тај на чин на ста вља ју де ба ту и про цес про пи ти ва ња 
ко ји ле же у ср цу јав не сфе ре и де мо кра ти је.2

Пи тер Бро фи на во ди да „по сто је мно ге, ве о ма це ње не уло ге ко је би бли о те ке мо гу оба вља-
ти у XXI ве ку, али ће нај моћ ни ја би ти уло га ’ин фор ма ци о ног по сред ни ка уну тар за јед ни це’, 

1   IFLA, “IFLA/ UNE SCO Pu blic li brary ma ni fe sto“, IFLA, https://www.ifla.org/pu bli ca ti ons/ifla u ne sco-pu blic-li brary-ma ni fe sto-1994 
(pre u ze to 27. 8. 2017).

2   John Buschman, “On Li bra ri es and the Pu blic Sphe re“, Li brary Phi lo sophy and Prac ti ce (e-jo ur nal) 11 (2005), http://di gi tal com mons.unl.
edu/cgi/vi ew con tent.cgi?ar tic le=1010&con text=lib phil prac (pre u ze to 27. 8. 2017).
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те ла ко је раз у ме и уме да се по и сто ве ти са за јед ни цом сво јих ко ри сни ка, до бро по зна је уни-
вер зум ин фор ма ци ја и ње го ву ор га ни за ци ју, и исто вре ме но раз ви ја и по бољ ша ва ме ха ни зме 
ко ји по ве зу ју та два све та”.3

Из на ве де ног се мо же ја сно ви де ти да је раз вој ин фор ма ци о ног дру штва и де мо кра ти је до-
вео до ра ста од го вор но сти јав не би бли о те ке.

Би бли о те ке у ди ги тал ном до бу

Ка ко жи ви мо у ди ги тал ној ери, где из во ри ин фор ма ци ја ути чу на сва ко днев ни жи вот гра-
ђа на, чи ни се да је, ви ше не го ра ни је, по треб но об ја сни ти ко ја је уло га јав них би бли о те ка, 
као ин сти ту ци ја ко је их по хра њу ју, у из град њи отво ре ног јав ног дис кур са. Да би при ву кле 
ко ри сни ке да их по се те и по ста ле про стор за раз вој де мо крат ског дру штва, по треб но је да 
де фи ни шу на ко ји на чин ди ги та ли за ци ја ме ња њи хо ву уло гу као ин фра струк ту ре за јав ни 
раз го вор и де ба ту и да на ђу на чин за ква ли тет ни је ко ри шће ње ди ги тал них ре сур са уз уче шће 
ко ри сни ка.

Ка да се го во ри о про це су ди ги та ли за ци је и ко ри сни ци ма би бли о теч ких фон до ва, по сто је 
два глав на пи та ња: ка ко ис пу ни ти крај њи циљ јав них би бли о те ка, при ку пи ти све рас по ло жи ве 
ин фор ма ци је и учи ни ти их при сту пач ним за све ко ри сни ке? и дру го: ка да се ис пу ни по ме ну ти 
циљ, ко ће осе ти ти по тре бу да до ла зи у би бли о те ку ка да су сви тра же ни по да ци већ у џе по ви-
ма и тор ба ма ко ри сни ка у се кун да ма на кон упи та? Сва ко но во ре ше ње у уна пре ђе њу ра да јав-
них би бли о те ка но си са со бом и но ве иза зо ве са ко ји ма се тре ба су о чи ти и ство ри ти мо дер не 
и до ступ не ин сти ту ци је ко је пра те на чин жи во та сво јих ко ри сни ка.

У ди ги тал ној ери, са бр зим раз во јем тех но ло ги је, ка да су та бле ти и мо бил ни те ле фо ни са 
до брим ин тер нет ве за ма сву да и сва ко ме до ступ ни, ре ше ње је по ста вља ње ди ги тал них ко лек-
ци ја на уре ђа је. При о ри тет је до ве сти ин фор ма ци је до ко ри сни ка, где год да се они фи зич ки 
на ла зе. Јер, ка ко су Гор ман и Клеј тон за кљу чи ли и по сред но да ли од го вор на дру го пи та ње, у 
ди ги тал ној епо хи ра сте ва жност вред но ва ња фон да усме ре ног на ко ри сни ке, по што чи та о ци 
ви ше ни су огра ни че ни на ко ри шће ње са мо јед ног фи зич ког фон да.4 Очи глед но је да је до шло 
вре ме за но ви пра вац раз во ја, вре ме за дру га чи ју ин тер ак ци ју са ко ри сни ци ма. Ди на ми ка по-
сло ва ња се ме ња све бр же и по жељ но је, ако не и нео п ход но, да јав не би бли о те ке бу ду још 
при сут ни је и ак тив ни је у за јед ни ци и жи во ти ма гра ђа на. Осим ак тив но сти ко је се ор га ни зу ју у 
са мој уста но ви, да нас је мо гу ће би ти при су тан и у ди ги тал ној сфе ри и на услу зи ко ри сни ци ма 
на би ло ко ји од ова два на чи на.

Ди ги тал ни свет до но си ве ли ке мо гућ но сти ка да су у пи та њу би бли о теч ки сер ви си. По сло-
ва ње се уна пре ди ло и сва ко днев но се от кри ва ју и при ме њу ју но ви не ко је и би бли о те ка ри ма и 
ко ри сни ци ма пру жа ју да ле ко ви ше мо гућ но сти не го ра ни је. Услу ге је су окре ну те ка ко ри сни-
ци ма, али стал но ис пи ти ва ње њи хо вих по тре ба и же ља да нас је од ви тал ног зна ча ја. Ни је до-
вољ но са мо прет по ста вља ти и пла ни ра ти бу ду ће де ла ње на осно ву ра ни јих ак тив но сти ко је су 
би ле ма ње или ви ше успе шне. Ре дов ном ко му ни ка ци јом са ко ри сни ци ма, за ин те ре со ва но шћу 
за њих и њи хо ве по тре бе, јав не би бли о те ке, по ред вир ту ел ног про сто ра, на ста вља ју да бу ду 
тач ка су сре та у за јед ни ци. Уко ли ко по сто ји ак ци ја, не ми нов но ће до ћи до ре ак ци је. „По не кад, 
ка да да те моћ ко ри сни ци ма, они мо гу да от кри ју но ви не о ва шем про из во ду, као и дру га чи је 
на чи не ње го вог ко ри шће ња, на ко је ви ни ка да не би сте по ми сли ли“.5 Јав не би бли о те ке иду у 
су срет гра ђа ни ма, ка ко би они ишли у су срет би бли о те ка ма, да кле, реч је о ди на ми ци ко ја иде 
у оба сме ра.

3  Pi ter Bro fi, Bi bli o te ka u dva de set pr vom ve ku (Be o grad: Clio, 2005), 241.

4  Ga ri Ju džin Gor man i Pi ter Klej ton, Upra vlja nje iz vo ri ma in for ma ci ja u bi bli o te ka ma (Be o grad: Clio, 2003), 230.

5   Mic hael P. Sa u ers, “Li brary 2.0: Cre a ting a bor der less li brary“, Thin king Out si de the Bor ders (2007): 158, http://www.li brary.il li no is.edu/
mor ten son/wp-con tent/uplo ads/si tes/64/2017/07/TOTB-bo ok com ple te.pdf (pre u ze to 27. 8. 2017).
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Чи ње ни ца је, та ко ђе, да ди ги та ли за ци ја ме ња при ро ду са др жа ја ко ји се ну де те ко ри сни-
ци ма тре ба пру жи ти оне ко ји на ин тер не ту ни су до ступ ни у об ли ку ко ји би за до во љио њи хо ве 
по тре бе и зна ти же љу.

Пи та ње ди ги та ли за ци је ис ти че се кроз ква ли те тан из бор ма те ри ја ла ко ји ће за до во љи ти 
по тре бе ко ри сни ка. Низ ак тив но сти мо же слу жи ти овој свр си, а мно ге јав не би бли о те ке их 
већ има ју у сво јим ре дов ним про гра ми ма. Реч је о ан ке та ма, упит ни ци ма, књи га ма ути са ка, 
он лајн и у са мој би бли о те ци. Та ко се мо же до ћи до од го во ра на пи та ње о ма те ри ја лу ко ји тре-
ба ди ги та ли зо ва ти, ко ји ће за до во љи ти по тре бе ко ри сни ка и за ко јим по сто ји ин те ре со ва ње.

Осим то га, мо гу се ор га ни зо ва ти пред ста вља ња раз ли чи тих фон до ва би бли о те ка јав но-
сти, јер мно ги ко ри сни ци се слу же са мо јед ним де лом фон да, не зна ју ћи да по сто је и не ки 
дру ги, ко ји би им би ли ин те ре сант ни. Уло га и ду жност би бли о те ка ра је сте да ука же ко ри сни-
ци ма на све из во ре ин фор ма ци ја. Да их упу ти ка ко да на ђу тра же но, али и да им пре по ру чи 
ли те ра ту ру са ко јом мо жда ни су има ли при ли ке да се до та да срет ну. Сва ки би бли о те кар 
осе ћа то као по себ ну са тис фак ци ју. Ко ри шће њем ди ги тал ног фон да би бли о те ке ко ри сник 
по не кад про пу шта шан су да, са мо стал но или уз по моћ струч ног осо бља, от кри је но ве из во ре 
зна ња.

Би бли о те ка као ме сто са ста ја ња

Ди ги та ли за ци ја не ми нов но до во ди до ства ра ња но вих за јед ни ца – гру па исто ми шље ни ка, 
ко ји у вир ту ел ном окру же њу ме ђу соб но ди ску ту ју, раз ме њу ју сте че на зна ња и ис ку ства, а јав-
не би бли о те ке мо ра ју да, ви ше не го ра ни је, уло же на по ре ка ко би ути ца ле на ко ри сни ке и 
оста ле чла но ве дру штва да се вра те у ин сти ту ци је и сво је ми шље ње лич но по де ле са дру ги ма.

Спа ја ње љу ди ко ји де ле (или не де ле) исто ми шље ње и има ју же љу да о то ме раз го ва ра ју 
пред ста вља ва жан фак тор у раз во ју со ци ја ли за ци је и де мо кра ти за ци је, а то је јед на од прет-
по став ки за рад јав них би бли о те ка.

По след њих го ди на спро ве де на су број на ис тра жи ва ња ко ја су про у ча ва ла јав не би бли о те-
ке као ме ста за са ста ја ње и раз вој де мо крат ске за јед ни це.6 Јед но од њих „ука зу је на то да је 
би бли о те ка ком плек сно ме сто са ста ја ња са ни зом су сре та дуж кон ти ну у ма од ви со ко ин тен-
зив них до ни ско ин тен зив них са ста на ка”.7

Кон цепт ви со ко ин тен зив них са ста на ка под ра зу ме ва да ко ри сни ци до ла зе у јав ну би бли-
о те ку ка ко би за до во љи ли сво ја при мар на ин те ре со ва ња и раз ме ни ли ми шље ње са гру па ма 
исто ми шље ни ка. Уко ли ко, пак, при ли ком по се та би бли о те ци до ла зе у кон такт са љу ди ма за ин-
те ре со ва ним за пот пу но дру га чи је обла сти – јав на би бли о те ка по ста је ме сто ни ско ин тен зив-
ног са стан ка. Ко ри сни ци ко ји пре у сме ре сво је ак тив но сти са при мар них, као што је на при мер 
за шти та жи вот не сре ди не, на не што дру го – са мо чи та ње днев не штам пе у углу чи та о ни це, и то 
се сма тра пре у сме ра ва њем са ви со ко на ни ско ин тен зив ну ак тив ност.8 При ву ћи ко ри сни ке да 
че шће по се ћу ју би бли о те ку, по сма тра но кроз ове кон цеп те, под ра зу ме ва да осо бе ко је до ла зе 
због кон крет ног са др жа ја бу ду што че шће у окру же њу дру гих, ко ји им мо гу при ву ћи па жњу. 
Чак и уко ли ко их не што но во не за ин те ре су је од мах, ва жно је да бу ду све сни да има ју из бор 
и да им се ту он и ну ди. Та ко ђе, они ко ји до ла зе без не ког кон крет ног раз ло га, да кле на ме сто 
са стан ка ни ског ин тен зи те та, мо гу би ти из ло же ни ин те ре со ва њи ма ко ја ће убу ду ће би ти основ 

6   Је дан од нај у ти цај ни јих до са да је сте про је кат Јав не би бли о те ке – Аре не за гра ђан ство (PLA CE), ко ји je добиo сред ства Нор ве шког 
ис тра жи вач ког са ве та за пе ри од 2007–2011.

7   Rag nar Audun son et al., “Pu blic li bra ri es, so cial ca pi tal and low in ten si ve me e ting pla ces“, In for ma ti on  Re se arch 1, 4 (2007), http://
www.in for ma ti o nr.net/ir/12-4/co lis/co lis20.html (pre u ze to 27. 8. 2017).

8   Rag nar Audun son and Svan hild Aabø, “Use of li brary spa ce and the li brary as pla ce“, Li brary and In for ma tion Sci en ce Re se arch 34, 
2 (2012), https://www.re se ar chga te.net/pu bli ca tion/257244923_Use_of_li brary_spa ce_and_the_li brary_as_pla ce (pre u ze to 27. 8. 
2017).
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за њи хо ву на ред ну по се ту и ти ме се ин тен зи тет по ме ра на ви со ко ин тен зив не са стан ке. И на 
кра ју, ва жно је обез бе ди ти ко ри сни ци ма про стор где мо гу да из ра зе сво је ми шље ње и на тај 
на чин до при но су сво јој за јед ни ци.

Овај кон цепт мо же по мо ћи у де фи ни са њу ак тив но сти јав них би бли о те ка ко је тре ба усме-
ри ти ка на ла же њу на чи на да се при ву ку ко ри сни ци раз ли чи те ста ро сне до би, кул ту ра, ет нич-
ке, обра зов не струк ту ре да че шће по се ћу ју би бли о те ке и да се на тај на чин ство ри отво ре ни ја 
и де мо кра тич ни ја за јед ни ца.9

Уло га би бли о те ке у из град њи де мо крат ског дру штва

Ни је не по зна ни ца да ди ги та ли за ци ја пред ста вља до ми нант но кре та ње ко је об ли ку је дру-
штво да на шњи це. Тре ба ло би про у чи ти но ве ак тив но сти јав них би бли о те ка уз уче шће гра ђа на, 
као но ве иза зо ве у ди ги тал ном до бу. На тај на чин би се за кљу чи ло да ли ове ак тив но сти мо гу 
би ти до во љан раз лог за ко ри шће ње би бли о те ке као јав ног про сто ра за отво рен ди ја лог и из-
град њу дру штве ног ка пи та ла. Она тре ба да ство ри ат мос фе ру уни вер зал но сти, да бу де ме сто 
отво ре но за сва ко га, у ко ме су раз ли чи та ми шље ња до бро до шла. Ка да је гра ђа ни бу ду до жи-
ве ли на овај на чин, при хва ти ће је као не за ви сну и отво ре ну јав ну ин сти ту ци ју.

При мар ни циљ јав них би бли о те ка тре ба ло би да бу де про у ча ва ње и об ја шње ње ства ра ња и 
раз во ја уста но ве као не у трал не тач ке су сре та ња и јав ног де ба то ва ња. „Би бли о те ке мо гу из гра-
ди ти дру штве ни ка пи тал три ма раз ли чи тим стра те ги ја ма: ди рект ним ра дом са до бро вољ ним 
ор га ни за ци ја ма, ор га ни зо ва њем не фор мал них ме ста за са ста ја ње и као пру жа о ци уни вер зал-
них сер ви са за јав ност.“10 Са рад ња са раз ли чи тим удру же њи ма и ин сти ту ци ја ма пред ста вља 
ре дов ну прак су ка да је реч о ак тив но сти ма јав них би бли о те ка. Дру ге две по ме ну те стра те ги је 
је су при сут не, али не то ли ко си сте ма тич но и до след но. По треб но је ак тив но пра ти ти кре та ње 
ин те ре со ва ња и по тре ба дру штва, ор га ни зо ва ти се ри је обу ка, еду ка тив них са ста на ка и ра ди о-
ни ца ко ји ће при ву ћи чла но ве за јед ни це да бу ду ак тив ни, да ква ли тет но про ве ду сво је вре ме и 
на кра ју да има ју осе ћај при пад но сти гру пи и са тис фак ци ју због свог до при но са.То мо гу би ти 
ра ди о ни це о руч ним ра до ви ма, сли кар ству, пре да ва ња о фи ла те ли ји, исто ри ји, шко ле стра них 
је зи ка или осно ве ко ри шће ња ра чу на ра. У дру гом сег мен ту, мо гу јед ни дру ге об у ча ва ти, они 
ко ји до бро игра ју шах, мо гу сво ју ве шти ну и зна ње пре не ти не ко ме ко га то ин те ре су је, а за уз-
врат до би ти зна ње из обла сти ко ја их за ни ма, на при мер, ка ко ко ри сти ти ком пју тер. Кроз до-
бро при пре мљен, по све ће но спро ве ден и ка сни је те мељ но про у чен ак ти ви зам мо гу ће је до ћи 
до ре зул та та и ујед но до ја сно ис кри ста ли са ног пу та ко јим ко ри сни ци јав них би бли о те ка же ле 
да се оне кре ћу и на ко ји на чин да се раз ви ја ју.

За кљу чак

Ана ли зом ак тив но сти јав них би бли о те ка и њи хо вим уна пре ђе њем до ла зи се до за кључ ка да 
су оне од из у зет не ва жно сти за гра ђе ње со ци јал ног ка пи та ла, а мо же се сло бод но ре ћи да су 
да нас, из те пер спек ти ве, у на шем дру штву ва жни је и по треб ни је не го икад. Оне мо ра ју ство-
ри ти окру же ње у ко јем ће чла но ви за јед ни це би ти из ло же ни ра зно вр сним и ин спи ра тив ним 
са др жа ји ма ко ји ини ци ра ју ди ја лог и раз ме ну ми шље ња и на тај на чин уна пре ди ти де мо крат-
ско де ло ва ње дру штва.

9   До бар при мер за то је про грам про мо ци је књи ге и чи та ња „Јед на књи га, је дан град“. Ви де ти: Го ран Тра и ло вић, „Про грам про мо ци-
је књи ге и чи та ња ’Јед на књи га — је дан град’“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Број 19 (но вем бар 
2011): 22–26.

10   An dre as Vårheim, “So cial ca pi tal and pu blic li bra ri es: The need for re se arch“, Li brary & In for ma tion Sci en ce Re se arch 29, 3 (2007), 
https://www.re se ar chga te.net/pu bli ca tion/223328845_So cial_ca pi tal_and_pu blic_li bra ri es_The_need_for_re se arch (pre u ze to 27. 8. 
2017).
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При ме ћу је се ве ли ка ра зно ли кост у ко ри шће њу би бли о теч ких фон до ва, као и у про фи лу 
ко ри сни ка би бли о те ка у ди ги тал ној ери. „Ко ри сни ци би бли о те ка да нас има ју све сло же ни-
је по тре бе за уче њем и ин фор ма ци ја ма. Тех но ло шки на пре дак, као што је про дор ин тер нет 
при сту па и по ја вљи ва ње мо бил них уре ђа ја ко ји има ју при ступ ди ги тал ном са др жа ју, та ко ђе је 
про ме нио на чин на ко ји љу ди ко ри сте ин фор ма ци је. На ше би бли о те ке мо ра ју би ти фи зич ки и 
ди ги тал но спрем не да по др же про ме ну зна ња и по тре ба за уче њем.”11 Јав на би бли о те ка мо ра 
оправ да ти сво ју де мо крат ску уло гу ме ста ко је је отво ре но за раз ме ну иде ја и зна ња и ко је да је 
сво јој за јед ни ци оно што јој тре ба. Ак тив но пра ће ње по тре ба дру штва и син хро ног де ло ва ња у 
скла ду са њи ма пред ста вља ју основ за про ак тив но по сло ва ње јав не би бли о те ке у слу жби гра-
ђа на у ди ги тал ној ери. Уко ли ко се не ана ли зи ра ју ис тра жи ва ња ко ја има ју за циљ да пред ви де 
по тре бе дру штва и на тај на чин ис пра те про ме не, по ста ће са мо ма га ци ни ко ји чу ва ју зна ње. 
Зна ње, ко је ће би ти по хра ње но ди ги тал но у не ком обла ку из над свих би бли о те ка.
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Development of Public Libraries as Open Spaces in the Digital Era 
and Their Role in Democratization of Society

Summary
With the advent of the digital era, information is more accessible than ever. Libraries must answer the question: 
How does digitization change the role of libraries as an infrastructure for an open and enlightened public discourse? 
Digitization brings individualization of the society. Through this process, library gives all the knowledge and 
information to users, in seconds, wherever they are and whatever device they use. Users do not need to come to 
the library, thereby depriving a social aspect that implies user contact with librarians and other users. This comfort 
brings with it a problem: How will the function of the library and the users’ attitude change in the context of content 
digitization and their greater accessibility? This paper presents an analysis of defi nitions, theories and dominant 
trends that shape today’s movement of society, the concept of social capital, the public sphere, the role of libraries 
as a meeting place, and the operation of libraries in the era of digitization.The starting assumption is that society 
moves from socialization towards individualization and libraries have an impact on that fl ow. Using the comparative 
and historical, thereby critical methods, the ways in which libraries can actively participate in the development of 
social capital and take the primary place in a digital society are explored. With the perception of public libraries 
that have characteristics of places of high and low intensity meetings, the paper off ers practical solutions on how to 
attract as many users as possible to participate actively in the life of a community and democracy building.

Keywords: Public libraries, digitization, public discourse, social capital, democracy, social impact
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